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Ata da Reunião do Pleno Ordinário (Híbrida) do Conselho Municipal de
Assistência Social do Recife - CMAS Recife
Ata do Pleno do CMAS de Nº 310
Local Virtual: https://meet.google.com/vrz-dxwc-kwa
Data: 21 de julho de 2022

Aos vinte e um dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, através da
conexão: https://meet.google.com/vrz-dxwc-kwa, realizou-se a Reunião do
Pleno Ordinário, de forma virtual, com Primeira Convocação às 13:30 horas e
Segunda Convocação às 14:00 hs, sob a Coordenação Edson Lima, tendo
como pauta:

1- Palavra do Presidente;
2- Apresentação e votação da pauta;
3- Apreciação das Atas do Pleno Extraordinário de Maio, e dos Plenos
Ordinário e Extraordinários de Junho 2022;
4- Apresentação da Sociedade Civil: Centro Educacional, Social e Cultural –
CESC;
5- Apresentação Governamental: Serviço de Acolhimento Institucional – Casas
de Acolhida Crianças e Adolescentes;
6- Relatório IX Congresso Internacional de Envelhecimento Humano: Edson
Lima e Luziana Maranhão;
7- Fórum Interconselhos: Reunião dia 22/07/22, manhã no CMS. Sugestão de
pautas para relação do CMAS com outros conselhos;
8- Demandas das Comissões:
8.a) Comissão de Articulação e Política: Fórum da Sociedade Civil no SUAS;
8.b) Comissão de Normas e Fiscalização: Nova Inscrição: 1) Educavida; 2)
Abrigo Espírita Batista de Carvalho.
8.c) Comissão de Orçamento e Finanças: Formação sobre Orçamento e
Finanças, dias 26 e 27 de Julho;
9- Informes:
9.1. Live Chapa Frente Pernambucana em Defesa da Psicologia, temática
Assistência Social, no dia 26/07/22, às 19h.

Estiveram presentes os/as seguintes Conselheiros/as: Edson de Souza Lima –
Presidente do CMAS; Ana Maria Costa Magalhães – Secretaria da Mulher;
Maria do Socorro Andrade (Najdaty) - Movimento Cores do Amanhã; Kadja
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Camilo – CASA ROSA; Luziana Maranhão - Vice-presidente do CMAS - ATOPE;
Micael Silva- ASSOBECER; Telma Muniz - CIEE; Silma Paula Queiroz - Secret.
Exec. de Dir. humanos; Roberta Jaroslavsky - Secret. Turismo e Lazer; Fagner
Valença - representante dos Trabalhadores - SINDSEPRE; José Hamilton Costa
- CDC; Jailson Santos - Representante de Usuárias/os; Sueleide Duque -
Secretaria de Educação; Andrea Mascarenhas - APABB. Também estiveram
presentes as/os convidadas/os: Egline – Estrela do Deserto; Teresa Franco;
Ana Claudia; Andresa Silva; Petrônio Calixto; Silvana Pereira; Josefa
Machado; Representante da entidade Guri Reabilitação; Representante da
entidade APAF; Representante da entidade Lar Batista de Anciãos;
Representante da entidade NIS; Representante da entidade UNEDIM; Márcia
Andrade; Marceline Cavalcante; Letícia Sousa; Esteve presente a Equipe do
CMAS: Ystefhani Barbalho – Secretária Executiva; Mônica César – Assistente
Social; Nira Mutchnik – Pedagoga; e as Auxiliares Administrativas Simone
Montenegro e Gerisa Santana. Justificaram a ausência: Bárbara Siqueira -
NACC; e Cybelle Oliveira - SBB.

Edson cumprimenta a todos/as, dando início com uma reflexão com a música do
cantor Ney Matogrosso “Eu Quero É Botar Meu Bloco na Rua.” Edson comenta que
é tempo de pensar e refletir tudo que está acontecendo no Brasil. Edson lê a pauta,
que é aprovada por todos, e questiona se há alguma questão nas Atas do Pleno
Extraordinário de Maio e Ordinário e Extraordinário de Junho para correção. José
Hamilton Costa, Fagner Valença e Micael Silva, pedem um tempo para ler, e logo
após as Atas são aprovadas. Edson passa para o ponto de pauta sobre a
apresentação da Sociedade Civil. Neste pleno a apresentação seria da entidade
“Centro Educacional, Social e Cultural – CESC”, porém não havia representante
presente na reunião. Antecipou-se então a apresentação Governamental, com a
Psicóloga Letícia Sousa, Chefe de Divisão das Casas de Acolhidas da Alta
Complexidade. Edson passa a palavra para Letícia, que inicia explicando que a
SDSDHJPD têm 06 Casas de Acolhimento da Administração Direta voltadas para o
público de criança e adolescente. Destas, 04 Casas com foco em vítimas de
violência doméstica. São estas: 1- ACALANTO – para crianças/adolescentes de 0 a
18 anos incompletos, de ambos os sexos, com capacidade para 20 adolescentes,
tendo no momento 26 usuários. Geralmente os Órgãos demandantes para
acolhimento são Conselho Tutelar e Poder Judiciário. 2- ACONCHEGO – acolhe
adolescentes de ambos os sexos, de 6 a 18 anos incompletos, embora acolham
também crianças menores de 6 anos, quando se trata de grupo de irmãos, pois a
preferência é que irmãos fiquem todos juntos. Esta unidade tem capacidade de 20
adolescentes, hoje com 26 acolhidos. 3 - DOCE LAR - inaugurada em 01.06.2021,
acolhe crianças e adolescentes, temos 26 acolhidos, e infelizmente há uma
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dificuldade estrutural nesta unidade. 4- ACOLHER – Acolhe crianças e adolescentes
de 0 a 18 anos incompletos, com deficiência física e mental, com capacidade de 15,
porém atualmente com 19 usuários. 5- NOVOS RUMOS – acolhe adolescentes do
sexo masculino, entre 12 a 18 anos incompletos, em situação de rua. 6- RAIO DE
LUZ – Acolhe adolescentes do sexo feminino, entre 12 a 18 anos incompletos, em
situação de rua. Temos evasão. Tem-se a Rede Conveniada, que tem parceria com
a Secretaria, que são 5 Casas de Acolhimento: o Lar do Neném, o Abrigo Jesus
Menino (AJEM), o Lar Paulo de Tarso, o Lar Bem e o Pequeno Nazareno. Essas são
as casas de acolhimento governamentais e não-governamentais que compõem a
Rede de Criança e Adolescente. Com relação ao Programa “Família Acolhedora”,
Letícia explica que este será implantado nos próximos meses, voltados para
famílias que se cadastrem no programa para receber crianças e adolescentes de 0 a
18 anos incompletos, com/sem deficiência vítimas de violação de direitos. Essas
crianças vão ser recebidas em residências familiares e não podem estar no cadastro
de adoção. Esse serviço vai ser lançado em breve, e a família que receber a
criança/adolescente irá receber 1 salário mínimo mensal, podendo receber até 3
salários mínimos, com mais de um adolescente. O cadastro das famílias será
realizado pelo Conecta Recife. Edson comunica a Letícia Sousa, que quando houver
o lançamento do Programa “Família Acolhedora”, a Secretaria deve comunicar
oficialmente para o CMAS através de ofício, e o assunto será uma pauta específica
numa próxima reunião. As/os conselheiras/os debatem o programa na Comissão de
Articulação e Política, algumas questões do serviço e depois este é discutido no
Pleno. Edson solicita a Letícia que fale um pouco sobre a equipe de profissionais
das Casas de Acolhida. Letícia explica que a equipe é composta por: Chefe/Gerente
do Serviço, ASG, Porteiro, Psicóloga, Assistente Social, Lavadeira, Cozinheira,
Assistente de Cozinha, Educadores Sociais e Cuidadores, e explica que a UGTEP
faz supervisão clínica e supervisão em grupo. Ana Maria Magalhães pergunta se
houve impacto direto nestes serviços com o corte dos recursos para as políticas
sociais e como fazem para atender a demanda crescente da população que precisa
da Assistência Social, se há impacto no financiamento, e como a Secretaria de
Assistência Social e Gestores estão organizando isso. Letícia informa que teve
impacto direto a questão do financiamento, aumentando as dificuldades. Edson
acrescenta que está em andamento a requalificação das Casas de Acolhida e que a
Secretaria tem um investimento previsto inclusive no PPA, para que pudesse investir
na melhoria das casas de acolhida e também com outros investimentos para
conseguir ter mais qualidade nos serviços. A Emenda Constitucional 95 tem travado
inúmeras questões que o município vai investir com recursos próprios, e o Governo
Federal prefere investir em benefícios provisórios, como o Auxílio Brasil, que parece
ter um cunho eleitoreiro. Edson lembra que o ECA – Estatuto da Criança e do
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Adolescente faz 32 anos este ano, e mais do que nunca é importante garantir os
direitos estabelecidos por ele. Edson passa para o próximo ponto de pauta, referente
ao Relatório da participação “IX Congresso Internacional de Envelhecimento
Humano”, da participação de Edson Lima e Luziana Maranhão neste evento, que
aconteceu no período de 29/06 a 01/07/22, em Campina Grande/PB. Edson
apresentou relatório do citado Congresso e vai encaminhar o documento com as
considerações dele e de Luziana para todos os Conselheiros. O referido congresso
contou com autoridades nacionais e internacionais que debateram o envelhecimento
humano. A palestra magna foi com o Professor Alexandre Kalache, que é uma
referência internacional em relação ao envelhecimento humano. Luziana comentou
que o evento foi bastante significativo. José Hamilton, Micael e Kadja parabenizaram
pela participação e explanação sobre o evento. Edson passa para outro ponto de
pauta, sobre o Fórum Interconselhos, a reunião será dia 22/07/22, pela manhã, no
Conselho Municipal de Saúde, e ele pergunta se alguém do Pleno tem sugestão de
pautas para relação do CMAS, com outros conselhos. Edson informa que 05
Conselhos estão organizando a proposta de regimento interno: 1- CMAS;
2-Conselho de Juventude; 3- Conselho de Igualdade Racial; 4- Conselho da Pessoa
com Deficiência; e 5- Conselho de Política sobre Drogas. Jailson, José Hamilton e
Kadja justificaram o motivo de não poderem comparecer no referido Fórum. Edson
passa para o ponto de pauta sobre as Demandas das comissões, iniciando pela
Comissão de Articulação e Política. Edson passa a palavra para o coordenador
desta comissão, Jailson Santos, que informa que foi adiado o Fórum da Sociedade
Civil no SUAS, que estava previsto para o dia 03/08/22, porque não teve adesão de
todos os conselheiros/as que fazem parte desta Comissão para a organização da
realização do evento. Jailson informa que irão remarcar a data, e que é importante
que todos os conselheiros participem, para decidirem o que vão discutir e abordar
como temas no Fórum. Jailson lembra que a reunião da comissão de Articulação é
toda primeira segunda-feira do mês. Em seguida, Jailson apresenta a pauta do “V
Congresso Nacional da População de Rua”, que será realizado no período de 21 a
23/09/22 no Teatro Deodoro, na Rua Barão de Maceió, s/n, em Maceió/AL, e que
este acontece a cada 2 anos. Jailson lê a programação do referido Congresso, que
tem como título “Juntos vamos vencer todos os desafios! É possível”, e informa que
a comissão deu parecer favorável para a participação de conselheiras/os neste
congresso. Jailson lembra também que dia 19/08 será comemorado a Semana
Nacional da População em Situação de Rua. Telma Muniz parabeniza Jailson pela
apresentação. Edson coloca em votação a participação do CMAS no V Congresso
Nacional da População de Rua, que foi aprovado por unanimidade. Em seguida,
Edson informa que eles devem deliberar pela quantidade de pessoas que vão
participar deste evento. Fica aprovado a participação de 5 pessoas, sendo 3
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pessoas da sociedade civil, 1 pessoa da Governamental e um/uma representante da
Secretaria Executiva. Dia 01/08/22 será a próxima reunião da Comissão de
Articulação e Política, onde haverá discussões para resolver as questões do 1º
Fórum da Sociedade Civil no SUAS e sobre a Carta Aberta em apoio ao Centro Pop
da RPA 6, em Setúbal. Edson coloca em votação a elaboração e divulgação da
carta aberta, que é aprovada e a Comissão de Articulação fica responsável pela
elaboração da carta. Edson passa para a pauta da Comissão de Normas e
Fiscalização, que apresentará a solicitação de duas Novas Inscrições: 1)Educavida;
2) Abrigo Espírita Batista de Carvalho. Edson passa a palavra para a técnica Mônica
César, que primeiro apresenta o Abrigo Espírita Batista de Carvalho, e informa que
houve visita técnica no dia 21/07/22, com Nira, ela e a conselheira Alcilene, onde foi
constatado boa estrutura física do ambiente, bem como boa higienização. Mônica
lembra que o referido Abrigo já foi inscrito anteriormente no CMAS, e foi desligado
em 2018. A equipe de trabalho que compõem o Abrigo é formada por: 10
funcionários, sendo 5 técnicas de enfermagem, 2 ASG, 1 lavadeira, 1 cozinheira e 1
auxiliar de cozinha. Contando também com 1 secretário, 1 vice-presidente e 1
presidente. A Comissão de Normas e Fiscalização na reunião realizada no dia
12/07, com a presença de Cybelle Oliveira, Jeferson Cara de Gato, Kadja Camilo e
Edson Lima, deliberam por parecer FAVORÁVEL à inscrição desta entidade. Mônica
informa que observou os contratos do Abrigo e esta cobra 70% dos usuários,
conforme estabelecido por lei, e que inclusive tirou cópias de 3 contratos para
acrescentar a documentação da entidade no CMAS. José Hamilton expõe dúvida ao
apresentar esse contrato assinado tanto pelo usuário como mantenedora, se há
também uma escuta do usuário. Mônica relata que o usuário não tem condições de
conversar, só se fosse escutado o representante legal. A direção do referido Abrigo,
que foi desligado anteriormente do CMAS por cobrar mais de 70%, afirma que o
percentual que estava sendo cobrado a mais foi corrigido e disponibilizaram a
visualização dos contratos. Edson propõe a deliberação, e é Aprovado a inscrição do
Abrigo Espírita Batista de Carvalho, tendo apenas uma abstenção. A outra
solicitação de inscrição é da entidade “EDUCAVIDA – Instituto Educacional para a
Vida Sustentável”. Mônica cita as Atividades desenvolvidas por esta entidade:
Programa Projeto de Vida Educavida, projeto direcionado a jovens do ensino médio;
Programa Peixamento Educavida, direcionado ao Grupo de Catadores de
Recicláveis União Faz a Força da Comunidade do DETRAN.O Educavida é formado
por 2 gestores e os demais voluntários. Atualmente o Educavida está organizando
um curso profissionalizante para mulheres, que foram vítimas da chuva,
reconstruírem suas casas. A Comissão de Normas e Fiscalização na reunião
realizada no dia 12/07, com a presença de Cybele Oliveira, Jeferson Cara de Gato,
Kadja Camilo e Edson Lima, deliberam por parecer favorável à inscrição desta
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entidade. Edson coloca em votação, sendo aprovado a inscrição do Educavida,
tendo uma abstenção. Sobre a pauta da Comissão de Orçamento e Finanças, Edson
lembra a Formação sobre Orçamento e Finanças, que será nos dias 26 e 27 de
Julho. Edson informa também que haverá um encontro com usuários e visita desta
Comissão no próximo mês. No ponto de pauta sobre os Informes, o primeiro informe
é a Live Chapa “Frente Pernambucana em Defesa da Psicologia”, com a temática da
Assistência Social, no dia 26/07/22, às 19h, através do facebook da Chapa. Edson
será um dos debatedores onde vai tratar da Assistência Social, e avisa que vai
enviar a imagem de divulgação. O outro informe é a indicação de representante para
participação nas reuniões plenárias do CEAS, com o candidato a vaga: Fagner
Valença. Esta deve ser uma Indicação da Presidência, mais votação no Pleno.
Edson ressalta que essa participação não é um assento dentro do CEAS – Conselho
Estadual de Assistência Social de Pernambuco, na verdade é apenas para
acompanhar as reuniões do CEAS, como convidado e repassar informações para a
Comissão de Articulação. Todos aprovam Fagner para ocupar a vaga. Edson afirma
que a deliberação vai ser publicada no Diário Oficial do Município. Está no regimento
interno que é uma atribuição da Presidência, mas neste caso tem a deliberação do
Pleno. Fagner comenta sobre a necessidade de discutir a Lei de Benefício Eventual
recentemente aprovada, e Edson afirma que essa discussão deve ser realizada
primeiramente na Comissão de Normas e Fiscalização. Nada havendo mais a tratar,
Edson agradece a presença de todos e finaliza a reunião.


